
 

MINISTÉRIO DA EDUCAÇÃO 

SECRETARIA DE EDUCAÇÃO PROFISSIONAL E TECNOLÓGICA 

INSTITUTO FEDERAL DE EDUCAÇÃO, CIÊNCIA E TECNOLOGIA DO CEARÁ 

Gabinete do Reitor 

CONSELHO SUPERIOR 

  
Ata da 4ª Reunião (Extraordinária) - em 02/09/2010. 

No dia dois de setembro de dois mil e dez, das quinze e trinta às dezenove horas, realizou-se a 

segunda reunião extraordinária do Conselho Superior (CONSUP) do IFCE na sala de videoconferência do 

campus de Fortaleza. 

PRESENÇAS: 

Estiveram presentes o Presidente do Conselho Superior, professor Cláudio Ricardo Gomes de 

Lima e os conselheiros a seguir nominados:  

Representação Docente Representação Discente 

Roberto Henrique Dias da Silva Luiz Adolpho Souza Cardoso 

Guilherme Brito de Lacerda Daniel Rodrigues Campos 

Antonio Demontieu Aurélio Soares Paulo Henrique Jocá de Sá Barreto 

Representação Técnico-Administrativa Representação de Entidades Trabalhadoras 

Isabel Magda Said Pierre Carneiro Daniel Gurgel Pinheiro 

Pedro Rildson Rocha Araújo Convidados 

José Wellington Canuto Lima Antônio Ribeiro Uchoa 

Representação dos Diretores de campi Benedita Lopes 

Júlio César da Costa Silva Gutenberg Albuquerque Filho 

Antônio Moisés Filho de Oliveira Mota Samara Tauil Vitorino 

Reuber Saraiva de Santiago Rossana Barros 

Representação dos Egressos Márlen Danúsia da Silva Martins 

Antônio Salvador da Rocha - x - 

João Bráulio de Melo Oliveira - x - 

 

ABERTURA DA REUNIÃO: O Presidente do Conselho Superior, Professor Cláudio Ricardo Gomes de 

Lima, saudou os Conselheiros e agradeceu a presença de todos, explicou sobre a necessidade da reunião 

extraordinária para desobstruir nossa pauta. E procede à leitura da pauta da reunião. 

APROVAÇÃO DA ATA: Márlen Danúsia procedeu à leitura da ata da reunião anterior. Ata aprovada tal 

qual foi redigida. 

POSSE DOS CONSELHEIROS: Foi empossado o Conselheiro Reuber Saraiva de Santiago – 

Representante suplente dos Diretores de campi – mediante entrega de termo de posse e aposição de boton 

institucional. 

INFORMES DA PRESIDÊNCIA: O Presidente informou sobre a presença na posse da nova diretoria da 

UNILAB (Universidade da Integração Lusofônica dos Países de Língua Portuguesa) na Reitoria da 

Universidade Federal do Ceará (UFC) e ressaltou a importância de mais uma universidade federal no 

estado para suprir a lacuna em educação superior. Professor Paulo Espera, ex-reitor da Universidade 

Federal de Goiás, assumiu como novo reitor, e Maria Elias, professora da UFC, tornou-se a vice-reitora. 

Registrou presença na abertura do 5º Fórum Brasil Korea, cuja missão visa à cooperação comercial, 

industrial e acadêmica entre os países.  

DISCUSSÃO SOBRE A PROGRESSÃO DO SERVIDOR DOCENTE: Professor Cláudio sugeriu que 

formassem uma comissão para elaboração de minuta sobre a progressão dos servidores docentes a ser 

discutida na próxima reunião do Conselho Superior. Em seguida, convidou Samara Tauil Vitorino, 

Diretora da Gestão de Pessoas, para apresentar quadro sobre a progressão dos servidores docentes. Samara 



apresentou quadro síntese sobre o assunto. Exibiu tabela de correlações entre os cargos de carreira do 

magistério, apresentando as diferenças entre as leis. Discorreu sobre os diferentes pareceres jurídicos das 

Instituições Federais. Propôs que saia pelo Conselho, uma resolução sobre o assunto. Informou que a nova 

lei traz a carreira por progressão. Conselheiro Salvador pergunta se essa lei rege a carreira de ensino básico 

e tecnológico. Samara explica que é a mesma carreira, informa, também, que a carreira de docentes em 

terceiro grau continua igual à resolução anterior. Presidente historia que antes de tornar Instituto, éramos 

ensino de primeiro e segundo grau e que os professores do ensino básico, técnico e tecnológico optavam 

em aderir à nova carreira. Salvador afirma que a carreira se manteve. Presidente propõe que a comissão 

seja formada por três conselheiros e assessorada por Samara, com o objetivo de elaborar uma minuta de 

resolução para o assunto. Conselheiro Roberto Henrique pede apoio da Procuradoria Jurídica. Professor 

Cláudio informa que, em se tratando de assuntos de Gestão de Pessoas, a Procuradoria prefere não intervir. 

Guilherme apresenta sugestão para que a comissão seja formada por docentes, já que o assunto diz respeito 

aos mesmos. A comissão é formada pelos Conselheiros: Roberto Henrique, Guilherme Lacerda e Daniel 

Gurgel. Samara pede agendamento do primeiro encontro. A comissão deve apresentar a minuta na próxima 

reunião ordinária do Conselho. 

APROVAÇÃO DA RESOLUÇÃO EXARADA AD REFERENDUM DO CONSELHO: O Presidente 

fez a leitura da resolução nº 32/2010, que aprova, ad referendum do CONSUP, a criação do Curso 

Concomitante em Meio Ambiente do campus de Maracanaú. Colocada em votação, a resolução foi 

referendada. Daniel Gurgel parabenizou a elaboração do curso técnico. 

APROVAÇÃO DO REGULAMENTO DA ORGANIZAÇÃO DIDÁTICA – ROD: O Presidente 

convidou Professor Antônio Ribeiro Uchoa para a apresentação. Professor Uchoa distribuiu o regulamento 

impresso para os Conselheiros e informou que os diversos campi enviaram suas sugestões. Uchoa 

prosseguiu discorrendo sobre os princípios e tópicos do regulamento, a importância de atualizar e incluir as 

mudanças referentes às agrotécnicas, à implantação do Instituto e ao ensino à distância. Professor Roberto 

Henrique sugeriu que incluísse no tópico sobre Docentes que os professores possam assumir outras áreas 

de ensino, diferente àquela para o qual foi admitido, desde que estes se propusessem. Uchoa disse que este 

assunto não pertencia à Regulamentação Didática. Benedita afirma que isto se dará no gerenciamento entre 

coordenadores e docentes. Roberto pede a inclusão do assunto para que haja clareza para os gestores. 

Uchoa assevera que deve haver, além da disponibilidade, domínio sobre a área. Salvador questiona se 

cursos básicos, principalmente o de tecnologia da informação, não poderão ser ministrados à distância por 

não estarem em índice específico. Uchoa afirma que neste momento, a UAB oferta cursos técnicos e 

superiores, e que os cursos de formação inicial poderão ser ofertados no futuro. Benedita defende que haja 

uma inclusão mais genérica sobre a oferta de cursos à distância. O Presidente afirma que os cursos 

ofertados à distância serão os mesmos cursos da grade normal e explica a Roberto que no ROD há o 

amparo sobre a questão apresentada pelo mesmo. Roberto pede especificidade sobre o assunto. Presidente 

aceita a sugestão e fica a observação para redigir um parágrafo único sobre a anuência das partes. Salvador 

questiona se a assistência estudantil, em relação à alimentação e à estadia, pode ser atendida de acordo com 

o que está redigida. Presidente diz q estão no processo de implantação de assistência estudantil para todo o 

Instituto. Benedita afirma que já estão em prática tais medidas e que se referem às escolas agrotécnicas. 

Salvador indaga, também, se os docentes podem ser avaliados pelos alunos. Presidente informa que no já 

existe uma avaliação no Instituto onde todas as representações, tanto técnicas, como discentes e docentes 

podem avaliar a Instituição como um todo, e que pedirá a coordenadora da CPA (Comissão Própria de 

Avaliação), professora Elenilce, para fazer uma apresentação da avaliação para o Conselho. Salvador 

questiona sobre o modo como o Enem será usado para o processo seletivo. Presidente informa que, em 

2010, 40% das vagas do vestibular já foram destinados ao SISU, e que a partir de 2011, serão 100% das 

vagas, apenas os cursos que requerem habilidades específicas, como Artes Visuais e Teatro, continuarão 

com o vestibular normal. Reuber observa que não há informações sobre capacitação em áreas. Presidente 

acata a sugestão e pede para que seja inclusa no Regulamento. Sobre o acompanhamento individual a partir 

da terceira reprovação, Presidente pede para que haja uma modificação e que o acompanhamento seja feito 

a partir da segunda reprovação. Guilherme questiona sobre o assunto dos trotes, defendendo que o trote a 

ser proibido seria apenas o violento. Professor Uchoa explica que esse tópico foi incluso a pedido das 

agrotécnicas. Júlio César pergunta se poderá ser estendido o prazo de 06 meses para adaptação e aplicação 

do Regulamento. Benedita informa que a questão dos prazos será vista nas reuniões da diretoria de ensino. 

Presidente coloca em votação o assunto dos trotes, se permanece como está redigido – proibição dos trotes 

em geral – ou se redige que a proibição será para trotes violentos. Posto em votação, permanece como está 

redigido. Luiz Adolpho informa sobre a questão da vestimenta inadequada, é de acordo geral que seja 

usado o bom senso. Presidente pede que onde haja uma correção no tópico de deveres do aluno, onde se lê 



‘proibido palavras e gestos obscenos’, conste ‘proibido gestos e/ou palavras obscenas’. Posto em votação, 

Regulamento da Organização Didática foi aprovado, mediante alterações apresentadas.   

APROVAÇÃO DO REGULAMENTO DA DISTRIBUIÇÃO DA CARGA HORÁRIA DE 

PESQUISA, ENSINO E EXTENSÃO: Professor Cláudio convida Professor Gutenberg Albuquerque 

Filho, pró-reitor de Extensão, para proceder à apresentação. Professor Gutenberg apresenta como 

funcionará a distribuição da carga horária para os docentes. Professora Benedita informa que a resolução 

sobre a carga horária passou por todos os chefes de departamento, diretores de ensino e de campi e a 

comunidade. Professor Salvador alerta o detrimento do ensino a favor da pesquisa. Roberto destaca que o 

Instituto a visão passa a ser acadêmica com ensino pesquisa e extensão e indaga sobre se deve se cadastrar 

quando está fazendo um projeto de pesquisa, mesmo que não possua vínculos monetários com o CNPq. 

Professora Benedita assevera que o cadastro deve ser feito. Presidente ressalva que não precisa receber 

ajuda de custo para de cadastrar, e que esse cadastro é usado para unificar, agilizar e conduzir o 

monitoramento das pesquisas. Roberto se declara contra a este procedimento, tendo em vista que a 

pesquisa fica amarrada a um grupo. Professor Júlio César afirma que o cadastro serve para qualificar a 

pesquisa. Salvador se mostra favorável à posição de Júlio César. O presidente informa que atividades 

isoladas não obtêm tanto sucesso. Sobre a carga horária, Roberto Henrique se manifesta contra? e propõe 

que as sejam 20 horas de dedicação exclusiva, não 40 horas. Presidente condiciona à legalidade. Posto em 

votação, permanecem as 24 horas. Paulo Henrique registra a dificuldade da contratação dos professores. 

Presidente informa a recomendação do Tribunal de Contas da União 2354/2009 em segunda câmara que 

instrui adotar providências regulamentando os trabalhos fora da sala de aula, regulamenta teto de 

recebimento de valores. Conselheiro Salvador expressa regulamentação específica e em relação a 

inovações também. Presidente cita a lei 8112, a qual rege que ocupante de cargo de CD é regime de 

dedicação exclusiva ao cargo, e não pode receber remuneração extra. E pede para que constem disposições 

específicas sobre tetos remuneratórios em resolução específica obedecendo ao acórdão. Este material deve 

ser apresentado para apreciação e regulamentação jurídica. Roberto Henrique propõe que conste no 

regulamento que a aula pode ser preparada fora ou dentro do campus. Posto em votação foi aprovado na 

forma que se encontra redigido. Reuber indaga sobre a partir de qual momento deverá ser feita a 

regulamentação. Benedita afirma que a partir que for feita a carga horária no planejamento. Fica feita a 

observação que conste na distribuição de carga horária do semestre seguinte. 

INDICAÇÃO DE CONSELHEIRO-RELATOR SOBRE O PROCESSO 23045.008752/2009-44 

(FRANCISCO DE ASSIS ROCHA DA SILVA) REFERENTE À REPOSIÇÃO AO ERÁRIO: 

Professor Cláudio sugeriu que algum Conselheiro se manifestasse para ser o conselheiro-relator do 

processo. Professor Moisés foi o conselheiro indicado. 

INFORMES DOS CONSELHEIROS: Conselheiro Salvador convida para o Congresso Brasileiro de 

Educação em Engenharia promovido pela Universidade Federal do Ceará que se realizará nos dias 13, 14 e 

15 de setembro. Reuber indaga se haverá expediente no dia 06 de setembro. O Presidente informou que 

ficará a critério dos Diretores de campi, asseverando que o ensino não pode ser prejudicado. Daniel Gurgel 

informa sobre os problemas que a comissão de insalubridade está enfrentando para analisar as áreas e pede 

colaboração dos diretores. Presidente informa que enviará uma circular para os diretores de campi para 

colaborarem com a comissão. Conselheiro Paulo Henrique informa sobre a falta de professores no campus 

de Juazeiro do Norte, e a impossibilidade de contratação de professores substitutos. Presidente assevera 

que foi enviado ao MEC um ofício pedindo autorização para a contratação de novos professores e aguarda 

resposta. 

ENCERRAMENTO DA REUNIÃO: Nada mais havendo a tratar, o Presidente agradeceu a presença de 

todos e encerrou a reunião da qual eu, Manoel Crisóstomo do Vale, secretário ad hoc, lavrei a presente ata, 

que será assinada pelo Presidente e pelos Conselheiros presentes à reunião: 

 

Reitor 

Cláudio Ricardo Gomes de Lima  



Representação Docente 

Roberto Henrique Dias da Silva  

Guilherme Brito de Lacerda  

Antonio Demontieu Aurélio Soares  

 Representação Discente 

Luiz Adolpho Souza Cardoso  

Daniel Rodrigues Campos  

Paulo Henrique Jocá de Sá Barreto  

Representação Técnico-Administrativa 

Isabel Magda Said Pierre Carneiro  

Pedro Rildson Rocha Araújo  

José Wellington Canuto Lima  

Representação dos Egressos 

Antônio Salvador da Rocha  

João Bráulio de Melo Oliveira  

Representação dos Diretores-Gerais dos campi 

Júlio César da Costa Silva  

Antônio Moisés Filho de Oliveira Mota  

Reuber Saraiva de Santiago  

Representação de Entidades Trabalhadoras  

Daniel Gurgel Pinheiro  
                                                                 Ata da 4ª reunião (extraordinária) CONSUP, 02/09/10 

 


